

战疫故事里的数字经济

新华社北京4月20日电 数字化意味着什么？这个春天，人们或许有了更多的答案。

对隔离在家的人而言，它也许是一份热腾腾的外卖，一堂在线课程，或是让宅家变得不再枯燥的很多个可能；在艰难前行的企业家眼里，它也许是云上的商铺，智慧的生产线，或是应对挑战中进发的一个个机遇……

抗击疫情期间的很多故事，都与一根网线紧密相连。战“疫”里的数字经济，既是抗击病毒不可或缺的力量，也因不断创造创新为社会生活和经济发展注入动力。

“网线”里的温度

一天内送了202份外卖。2月18日，武汉美团外卖小哥何文文“跑”出了“新纪录”。

不便出行的人们依靠物流维持正常生活。接单、取餐、送餐，何文文马不停蹄地穿梭于大街小巷，成为城市里的“摆渡人”。

一天早上，他从手机上看到一个没有落款的订单，是给武汉市中医院的医护人员送夜宵，晚上没人接单，早上致电却是空号。

无法确认订单，但何文文想这些小食当早点一样可以，就立刻接下，等在医院门口，坚持递到

下夜班的医护人员手里。“很多人通过点餐方式表达关爱，我一定要把心意送到位。”

武汉“封城”的日子里，何文文为很多隔离在家的人们送去外卖，也把很多匿名的关心送给一线医护人员。

传递温暖的他，也曾被“暖”到想哭。一次送餐，客户把其中一份递给他，说是专门买来给他的。“那一刻差点哭出来，感觉有很多人关心我。”何文文说。

美团研究院报告显示，1月23日至3月30日，武汉地区产生美团外卖订单396万份。10.2万份送往医院的订单中，6%来自武汉以外的城市，是全国各地用户以外卖的方式送去的关心。

数字化并非一个个代码或冰冷的机器，一根网线也会激发很多温情。

一线医护人员的努力、社区工作者的坚持、方舱医院里的“治愈系”……小红书上，一篇篇笔记记录着真实动人的故事。多个互联网平台开设相应话题，不少求助信息由此得到关注与回应。

从大数据防控、人工智能排查到无接触服务，信息技术为抗击疫情带来实实在在的帮助；从在线教育、远程办公到智慧医疗，数字经济让宅家生活更加便利。

“疫情防控过程中，数字技术在保障社会运转方面发挥了重要作用。数字经济不断产生正向溢出效应。”清华大学公共管理学院院长江小涓说。

来自“云端”的力量

这个春天，上海新世界城压力重重。“疫情发生后，一度一天销售额30余万元，每天电费就要15万元。”招商总监李蔚很焦急，转型自救迫在眉睫。

搭建团队，挑选主播，联动几十家品牌，老牌商场走进“直播间”——妇女节前后38小时抖音直播活动，吸引了10多万人观看，线上线下销售总和环比增长了14倍。

疫情下的尝试给了李蔚很大启发，“也许未来零售的主要方向，就是把流量看客变成存量顾客，再将存量顾客转化为销量。”李蔚说。

国家统计局数据显示，一季度，社会消费品零售总额同比下降19%。实物商品网上零售额同比增长5.9%。线上弥补线下，线上带动线下，成为很多商业自救的选择。

制造企业也尝试利用数字化破解难题。

几千家门店闭店，每个月负

担1亿多元的支出，疫情发生后，红蜻蜓创始人钱金波一度“彻夜无眠”。

被“逼”到墙角，这个传统鞋企开始“拿起手机”做生意。2月8日，红蜻蜓在钉钉上组建“战‘疫’指挥部”。一周内，通过在线办公方式与代理商、加盟商开了434场视频会议，学习“云”上卖货，实践协同制造。

系统性的数字组织能力让红蜻蜓“逆风飞行”。9天之内，日营业额从开始时的零增长逐渐实现超百万元。

互联网较低的边际成本支撑起了数字经济的超大规模效应。在线办公、远程视频、智能制造、云上零售……借力数字化加快转型、渡过难关是很多行业企业的真实写照。

中国工业互联网研究院副院长工程师田野说，尽管当前经济发展面临的挑战前所未有，来自“云端”的力量，为应对风险挑战注入信心。

共享催生的希望

上海、北京、杭州、南京、深圳等地的盒马鲜生里，有这样一批特殊的“新员工”，他们原本是一些餐饮企业的工作人员，在餐厅受疫情影响期间，来到盒马鲜生

门店里“上班”。

截至目前，50多家餐饮企业的4000多名“共享员工”在盒马上班，盒马也将推出3万多个新岗位，在全国范围公开招聘。

联想在武汉、合肥、深圳、成都等地的工厂为当地临时歇业的中小企业商户员工提供电脑、服务器、手机组装等临时工作机会，目前武汉产业基地已招聘600余名这样的员工。

不少大型制造企业也通过订单共享方式帮助产业链上的“伙伴”走出困境。

让每一个人帮助每一个人，是互联网始终倡导的价值共享模式。疫情中，共享模式让不少受困的企业和人们看到希望。

浙江省政府与阿里巴巴合作帮助浙江中小企业建设数字化产销体系；多个电商平台开设助农直播，进行流量扶持，化解农产品积压滞销难题……很多机构和平台向中小企业和创业团队开放数据能力，共享的背后是共克时艰。

工信部有关负责人说，应对挑战、化危为机，需要数字经济的有力支撑。这一过程中，大企业努力壮大生态圈，中小企业尽力提升化解风险的能力。这也是我国持续加大数字基础设施建设，推动数字化转型的要义所在。

产业园区运输忙

连日来，舟山国际粮油产业园一片忙碌景象，进出运送粮油的货车络绎不绝。

今年以来，园区管理中心精准助力园区企业，创新粮油产品的流通方式，协调省内、省际间运输问题，落实高速免费、电费

通讯员林上军、张磊 摄



助中小微企业冲破困局 金融精准发力迎大考

新华社北京4月20日电 中小微企业抗风险能力较弱，疫情影响下，不少企业面临生存困局。特殊时期需要采取特殊政策，一系列金融政策“组合拳”及时出手。中小微企业融资现状如何？特殊时期金融政策怎样疏通融资堵点？逐渐回升的融资需求能否得到满足？

政策“组合拳”逐步显效

“流动资金问题终于解决了，这为我们复工复产提供了极大帮助。”北京瑞诺安科新能源技术有限公司负责人韩澍告诉记者，2月中旬复工后，原材料成本上涨、员工工资支出等令公司现金流一度非常紧张。此时，浦发银行以2.6%的利率及时为企业办理了票据贴现，助力企业渡过难关。

今年以来，为支持疫情防控、复工复产，金融部门通过3次降准、再贷款再贴现向金融机构提供3.55万亿元低成本资金，支持越来越多小微企业获得融资。

人民银行货币政策司司长孙国峰介绍，3000亿元专项再贷款一半以上投向中小微企业，5000亿元再贷款再贴现政策预计支持

企业超50万户，而新增的1万亿元再贷款再贴现政策预计支持企业超200万户。

同时，金融监管部门要求金融机构加大对中小微企业的信贷投放，并给予企业临时性延期还本付息安排。截至3月底，已对约8800亿元企业贷款本息实行延期。

疫情影响下，部分银行出于防风险的考虑，更加注重抵押和担保，这让一些“缺担保少抵押”的中小企业融资难度陡增。

中国民生银行首席研究员温彬认为，中小微企业融资正呈现“量增”“价降”“面扩”的积极变化。

一季度，金融机构支持中小微企业超2800万户，覆盖约25%

的市场主体；五家大行的普惠小微贷款利率较去年均值下降了0.3个百分点。

“但更大范围的中小微企业渴望得到更多金融支持，已有的金融政策要加速落地，货币政策传导效率需进一步提升。”温彬说。

仍有一些融资堵点待疏通

在不少企业拿到“救命钱”长松一口气的同时，仍有一些小微企业面临资金压力。

“近期跑了几家银行，都没有拿到贷款，感觉银行审批贷款更

微企业的后续压力将增大。

截至4月8日，5000亿元再贷款再贴现额度已支持地方法人银行累计发放优惠利率贷款3453亿元，仍有上千亿元未发放。有机构表示，利率不能高于4.55%，议价空间有限，这影响了运用再贷款再贴现政策放贷的积极性。

曾刚表示，新增的1万亿元再贷款再贴现额度没有规定利率，而改用奖励性考核引导银行降低贷款利率，给金融机构更多价格操作空间，有助于激发金融机构放贷积极性。

多渠道满足不断回升的融资需求

随着复工复产节奏加快，企业生产经营的资金需求在逐步增加。央行近期的银行家问卷调查结果显示，二季度贷款需求预期指数是83.1%，比一季度高17.1个百分点。

针对中小微企业的金融需求，下一步金融举措如何精准发力，考验着金融部门的决策能力。

4月，国务院金融稳定发展委员会连续两次会议都关注了支持中小微企业发展问题，并从信贷和资本市场等多方面进行了部

署。

浙江省宁波市富邦控股集团旗下有不少从事工业制造、商贸服务中小企业，部分企业受到疫情影响。

“2月份部分企业开始复工复产，尽管产能没有恢复到去年同期水平，但企业在升级改造设备、研发新品、拓展市场，做好攻坚克难的准备。这需要金融机构提供更全面、更有针对性的服务。”集团战略投资部相关负责人告诉记者，近日中信银行在此前授信支持的基础上，给企业提供了一揽子金融服务方案。其中，发债等直接融资建议，让企业十分心动。

我国金融体系以间接融资为主，中长期贷款、信用贷款对中小企业支持相对不足。越来越多中小企业正倾向于通过债券市场等直接融资渠道获取资金。3月企业债券净融资创下单月最高水平。

新华网首席研究员董希森认为，要立足中小企业实际情况和真实需求，协同发展多层次资本市场体系，促进债券和股票等直接融资方式发挥更大作用，提高中小企业在资本市场募集资金的能力。

近日，在桐庐县新华书店内，市民在挑选阅读自己喜爱的图书。眼下，桐庐县的书店、图书馆、城市阅读空间等公共

文化场所在做好疫情防控的同时，复工复产开放，读者佩戴口罩尽享阅读，迎接“世界读书日”的到来。

通讯员徐军勇 摄

本周我省气温先降后升 最低气温将跌至个位数

本报讯 记者程雪报道 据最新气象资料分析，预计本周我省北部地区晴多雨少，南部地区晴雨相间，气温先降后升。

其中，4月20日夜到4月21日，我省有中到大雨或雷雨，浙西南地区局地伴有短时暴雨和8~10级雷雨大风等强对流天气。

4月21~22日气温有所下降，4月23日早晨大部地区最低气温8℃~11℃；4月24日起气温逐渐回升，4月26日全省大部地区最高气温24℃~26℃。

具体预报如下：4月20日夜至4月21日，全省阴有中到大雨，其中浙西南地区局地暴雨。4月21日中午前后起，浙北地区雨渐止转阴到多云。4月22~23日：浙中南地区阴部分有阵雨，浙北地区阴转多云。4月24日，全省多云。4月25~26日：全省晴到多云。

温馨提醒：春季天气变化较快，冷暖气流交汇频繁，气温略有起伏，请及时关注当地气象台发布的最新预报预警信息，并注意防范局地强对流天气。

通讯员徐军勇 摄

中国长城资产管理股份有限公司浙江省分公司与舟山市软控股有限公司、舟山市软控股有限公司与董斌债权转让通知暨债务催收联合公告

单位：人民币万元

序号	借款人名称	借款合同编号	担保人	借款本金余额	利息
1	浙江长铭实业有限公司	2015年(市营)字0566号、2015年(市营)字0445号	浙江长铭实业有限公司、鲍文军、王桂芬、包旭明、於程玲	14,994,077.88	相应利息
2	舟山市舟晨贸易有限公司	2015年(定海)字00295号	舟山市昌源贸易公司	8,961,343.55	相应利息

注：1.清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人，担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中担保人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的，以签署的合同等法律文件约定为准。

2.本公告清单列示截至2018年11月23日的贷款本金余额，借款人和担保人应支付的利息、罚息、违约金及其它应付款按借款

合同、担保合同及中国银监会的有关规定或生效法律文书确定的方法计算。

3.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，将相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清偿责任。

4.本公告列示的金额为暂估金额，实际金额以相关法律文件为准。

5.本公告列示的金额为暂估金额，实际金额以相关法律文件为准。

浙江省新昌县明珠胶囊实业有限公司遗失组织机构代码证

(证号33062470450144)正副本各一份，声明作废。

分立公告：根据浙江绿宇环保有限公司股东宁波市鄞州不亦乐乎广告有限公司遗失公章一案，编号33022502052979，声明作废。

宁波杭州德中口腔门诊部有限公司遗失黑色塑料袋，遗失时间2020年4月10日，遗失地点宁波市鄞州区中河中路100号，遗失人姓名：徐建伟，身份证号：330302197104101614，声明作废。

宁波奉化华美瑜伽过道网厂遗失公章330224012264，财务章330224012266，发票章330224012267，将注册资金由1000万元人民币减至500万元人民币，声明作废。

宁波爱生生态建设有限公司遗失公章一枚，编号3302240188033，声明作废。

宁波鄞州红金电子有限公司遗失公章一枚，编号33022507202195952141，声明作废。

宁波鄞州红金电子有限公司遗失公章一枚，编号33022507202195952141，声明作废。